КВД «История Нижегородского края»
Дата проведения: 24.11.2020
ТЕМА: «Городец на Волге при Юрии Долгоруком и Андрее Боголюбском» (1 час)
ЦЕЛЬ: сформировать представление о древнейшем городе Нижегородского края-Городце
Приложение: презентация(по ссылке
 https://dnevnik.ru/soc/files/file.aspx?network=1000000848021&file=96209300 )
задание на закрепление (по ссылке 
https://dnevnik.ru/soc/files/file.aspx?network=1000000848021&file=96209299)
Ход занятия:
1. Юрий Долгорукий и Волжская Булгария.
 2. Основание и древние укрепления Городца
 3. Походы Всеволода Большое Гнездо на Волжскую Булгарию.
 4. Жизнь и быт жителей древнего Городца по данным археологии.
 5. Освоение русскими округи Городца и берегов Узолы.
1.Юрий Долгорукий и Волжская Булгария. 
ВСПОМНИТЕ, ЧТО ВЫ ЗНАЕТЕ О ВОЛЖСКОЙ БУЛГАРИИ И ЕЁ ОТНОШЕНИЯХ С ДРЕВНЕЙ РУСЬЮ. 
ВОПРОСЫ: Когда появились города Ростов Великий, Суздаль, Ярославль, Владимир? Почему Владимирскую Русь ещё называли Ростово-Суздальской землей, Залесской землей, Низовской землей? Юрий Долгорукий был сыном киевского князя Владимиром Мономаха. 
ВОПРОС: Когда правил Юрий Долгорукий?
У Юрия Долгорукого было одиннадцать сыновей. И каждому Юрий должен был оставить город для княжения. Но в Суздальской земле имелось мало городов. Поэтому Юрий Долгорукий несколько раз пытался овладеть Киевом и занимал прилегающие к нему города. Однако всякий раз соперники его изгоняли. Последний раз это случилось в 1151 году. Удрученный и расстроенный Юрий вернулся в Суздаль. С надеждой обеспечить сыновей богатыми южными волостями приходилось расстаться. Что оставалось делать суздальскому князю? Довольствоваться Залесской землей: возвести там новые города и украсить старые. Этим он и занимается в 1152 – 1154 годах, прекратив на это время борьбу за Киев.
Одним из новых городов, построенных Юрием Долгоруким,  стал Городец, возведенный 1152 году на возвышенном левом берегу Волги. Здесь было удобнее всего не пускать булгар во время войны или брать с них пошлины во время мира.
2. Основание и древние укрепления Городца. Крепость, возведенная в 1152 году, находилась в прибрежной части нынешнего Городца. Она расположилась на высокой горе, ограниченной двумя параллельно врезающимися в левый берег Волги оврагами. Старожилы до сих пор называют это место Княжьей горой. Оно было выбрано для закладки города не случайно. Внизу под горой бил родник и протекал ручей. Таким образом, жителям крепости не пришлось бы испытывать недостатка в питьевой воде.
С укреплений Городца русские витязи зорко следили: не покажется ли из низовий Волги враг. Городец стал на дальних рубежах ростово-суздальских земель как город-часовой, город-воин. Одновременно он начал играть роль таможенных ворот Руси в торговле с Булгарией и вообще восточными странами. В Городце археологами обнаружено огромное количество свинцовых пломб, которыми опечатывали товары – примерно такое же, как в Новгороде. В Городец товар прибывал уже опломбированным. Здесь (очевидно после уплаты соответствующего сбора) пломба срывалась, и купец мог следовать дальше, в Булгарию.
Судя по данным раскопок археолога А.Ф. Медведева, изначальная городецкая крепость была деревянной. Она простояла лет 10 – 15, а потом была сожжена. Сделали это, скорее всего булгары, которым Городец мешал свободно плавать по Волге.
В Низовской земле тогда княжил Андрей Боголюбский. ВОПРОСЫ: Когда правил Андрей Боголюбский? Как вы можете охарактеризовать его как правителя? Андрей Боголюбский не мог оставить это нападение без ответа. В 1164 году князь лично отправился в поход на булгар. В Городце князь пристал к берегу и повелел восстановить город. Оно должно было начаться с постройки детинца. (Так на Руси называлось изначальное, внутреннее укрепление города).
Детинец, возведенный в 1164 году, расположился на том же месте, где стояла сгоревшая крепость Юрия Долгорукого – на Княжьей горе. В отличие от целиком деревянного детинца Юрия Долгорукого, крепость Андрея Боголюбского представляла собой деревоземляное укрепление с валом и рвом. Ширина рва достигала 18 метров. Вглубь же он уходил на 5 метров. Тому, кто рискнул бы ринуться через него, угрожал шедший по дну острый дубовый частокол. Вдоль рва и оврагов и дугой вытянулась линия вала. Основу его составили деревянные срубы, засыпанные землей. Ширина вала у его подошвы составляла 22 метра.
Вокруг детинца рвом и валом была окружена огромная по меркам Древней Руси территория – примерно в 60 га. В результате Городец стал одним из крупнейших русских городов. Для сравнения: площадь древнего Суздаля составляла 50 га, Рязани – 40 га. А тогдашнюю Москву Городец превосходил размерами во много раз.
Скорее всего, эта грандиозная линия укреплений начала строиться в том же 1164 году по распоряжению Андрея Боголюбского. Современная высота насыпи достигает 7,5 метров, а в древности вал был в два раза выше. В его основание были заложены деревянные срубы. Эти срубы выходили на поверхность и являлись основой шедших по верху валу наземных деревянных конструкций.
За прошедшие столетия, что вал порос могучими соснами. Некоторые из них причудливо искривлены. Это одна из достопримечательностей Городца. Внушительно выглядит и примыкающий к валу ров. Его глубина около 5 метров, а ширина колеблется от 18 до 24 метров.
Основные сведения о древнем Городце ученые получили в результате археологических раскопок. Данные письменных источников о древнейшей истории Городца очень скудны. Первое летописное известие о Городце относится к зиме 1171/1172 годов, когда Андрей Боголюбский послал своего сына Мстислава на булгар, и тот прибыл в Городец на Волге. Из текста летописи ясно, что в это время город уже существовал. Когда он был основан, можно предположить только на основе косвенных данных. В настоящее время принято считать, что Городец был основан Юрием Долгоруким в 1152 году. Хотя некоторые ученые считают, что город построил Андрей Боголюбский между 1164 и 1172 годами.
1. Походы Всеволода Большое Гнездо на Волжскую Булгарию. 
ВСПОМНИТЕ, ПРИ КАКИХ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ ПОГИБ АНДРЕЙ БОГОЛЮБСКИЙ И КАК ВСЕВОЛОД БОЛЬШОЕ ГНЕЗДО СТАЛ ВЛАДИМИРСКИМ КНЯЗЕМ. 
Распри, бушевавшие на Руси, после гибели Андрея Боголюбского сделали небезопасной торговлю по Оке и Волге. Стали часто подвергаться ограблениям булгарские купцы. Булгары дважды просили нового князя – Всеволода Большое Гнездо – найти управу на разбойников. Тот, однако, был бессилен, ведь в основном лиходействовали рязанцы и муромцы. Тогда булгары, озлобясь, собрали большое войско и в 1183 году в ладьях и берегом пришли в Низовскую землю. Одна их рать двинулась к Мурому и Рязани, другая – по Волге к Городцу. Русские города устояли, но окрестности их были разорены.
Всеволод Большое Гнездо решил отбить у булгар охоту нападать на Городец. Однако Всеволоду не доставало сил для того, чтобы одному разгромить Волжскую Булгарию. Но владимирский князь решил эту проблему, показав себя искусным дипломатом. Всеволод Большое Гнездо сумел привлечь к походу на булгар княжеские рати из Киева, Чернигова, Мурома, Рязани, Смоленска, Переяславля Русского.
Возглавлявшие их князья весной 1184 года собрались у Всеволода во Владимире. Оттуда некоторые из них отправились по Клязьме к Оке. Другие же, вместе с самим Всеволодом Большое Гнездо, верхом на конях двинулись в Городец. Там их наготове ждал военно-транспортный флот. Городец, таким образом, сыграл роль главной базы похода.
Предприятие владимирского князя увенчалось успехом. Был заключен выгодный мир. Условия его были тяжелы для булгар. Видимо, они их нарушили. Это заставило Всеволода вновь послать на булгар своих воевод (1186). На этот раз войско состояло из одних городчан. Они тоже вернулись с победой.
2. Жизнь и быт жителей древнего Городца по данным археологии. 
То, что Городец мог выставить собственную рать для похода, свидетельствует о многолюдности города. Об этом же говорят данные археологии. Ученые давно ведут раскопки в Городце. Особенно большой вклад в изучение древнего Городца внесла Т.В. Гусева. Благодаря её исследованиям, мы достаточно много знаем о жителях древнего Городца.
Среди них было много ремесленников. Особую роль  играли кузнецы. Судя по всему, кузнечное дело в древнем Городце достигло большого развития. Кузницы, чтобы снизить риск пожара располагали на краю города. Археологи нашли здесь инструменты для обработки железа: напильник, пробойник, зубило. Городецкие кузнецы умели превращать железо в сталь. Из стали делали острые предметы, требующие постоянной заточки: ножи, серпы, косы, топоры, ножницы. Среди прочих изделий городецких кузнецов можно назвать рыболовные крючки, сверла, ключи, замки, дверные кольца. Найдены также писала – остро заточенные кованные железные стержни. Ими чертили буквы на бересте и на покрытых воском дощечках.
Городецким мастерам были известны секреты работы с цветными металлами. Об этом свидетельствуют находки специальных инструментов: глиняных горшочков (тиглей) для плавки металла, а также вырезанных из камня литейных формочек. Среди ювелирных изделий особенно часто встречаются бронзовые женские украшения: витые из проволоки височные кольца, подвески.
Археологи нередко находят в Городце фрагменты керамики: черепки глиняной посуды, глиняные погремушки и свистульки. Это говорит о развитии гончарного ремесла. Местная глиняная посуда представлена горшками различных размеров, мисками, блюдцами, крынками.
В большом количестве в древнем Городце найдены инструменты, применявшиеся при обработке дерева: топоры, долота, скобели, тёсла, сверла. Их использовали плотники, а также кораблестроители.
Население Городца было преимущественно русское. Наименования окружающих его населенных пунктов также исключительно русские. Хотя некоторые реки (Узола, Лемша, Шмиль) имеют неславянские названия. Вероятно, редкое финно-угорское население в Заволжье всё-таки имелось. Скорее всего, это были меряне. Приняв православие, меряне влились в состав русского народа. Крестились язычники в Городце, в озере Свято (по-другому – Светло-озеро; теперь этот древний водоём называется Рязаново болото).
Вместе с городом, к северу, вырос и монастырь, названный в честь иконы Федоровской Божьей матери – Федоровским. Монастырь был построен на берегу реки Волги в начале XIII века на месте деревянной часовни, в которой была Феодоровская икона Божией Матери, он носил название Богородице-Феодоровский монастырь. Существует легенда о том, монастырь и город в 1152 году основал Юрий Долгорукий. В 1238 году произошло нашествие войск Батыя и город был уничтожен, монастырь также сгорел.
Современники событий считали, что главная икона также была утрачена, но по прошествии нескольких лет была обретена повторно.
3. Освоение русскими округи Городца и берегов Узолы.
 Из Городца русское население начало осваивать здешний край. Округа города была быстро заселена. Археологами обнаружены русские селища XII века близ деревень Нагавицыно и Скипино. В XII – XIII веках русское присутствие отмечено также на берегах Узолы, Санды, Линды (в её низовьях), богатых залежами железных руд. К Узоле городчан влекло и то, что эта река была местом обитания бобров, мех, которых чрезвычайно ценился.
Недалеко от устья Узолы стоит село Николо-Погост. Возможно, погост в этом районе существовал ещё в домонгольский период. В Древней Руси так называли место, где «гостили» княжеские дружинники и куда жители окрестных сел свозили дань. Устье Узолы было очень удобно для устройства погоста. Из Городца по Волге сюда могли легко добраться дружинники, а вниз по Узоле можно было привезти бобровые меха, которые полагалось в виде оброка отдать княжеским людям.
В поисках пушного зверя городчане также поднимались вверх по Волге к реке Унже. Часть из них следовала далее по Унже. Другие же сворачивали с Унжи на восток и по реке Лапшанге добирались до Ветлуги. Таким образом, к началу XIII века Городец стал главным центром освоения обширных восточных окраин Руси.
Исторический словарик
мыт – пошлина, которую брали с проезжавших торговцев
детинец – изначальное, внутреннее укрепление древнерусского города
Это нужно запомнить
Низовская земля – одно из летописных названий Владимирской Руси
1152г. – принятая дата основания Городца
ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ
1. Какие князья и когда совершали походы на Волжскую Булгарию?
2. Какими ремеслами, судя по данным раскопок, владели жители древнего Городца?
